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ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI:  Tenebrae1188

Έντονη αίσθηση µαταιότητας πλανιόταν πάνω από την Ευρώπη κατά το δεύτε-
ρο ήµισυ του εικοστού αιώνα. Οι τεράστιες θυσίες του Β  ́Παγκοσµίου Πολέµου 
δεν παρήγαγαν ασφάλεια: ολόκληρη η ήπειρος µετά από λίγο διαιρέθηκε σε 
δύο αντίπαλους πολιτικούς και στρατιωτικούς συνασπισµούς που ανάλωναν την 
ενεργητικότητά τους σχεδόν επί µισό αιώνα. Τεράστια αποθέµατα πόρων, στην 
Ανατολή ιδίως, αφιερώθηκαν σε µη παραγωγικούς σκοπούς, ελάχιστες χώρες 
ήταν σε θέση να τηρήσουν ουδέτερη στάση και η οικοδόµηση της ευρωπαϊκής 
ενότητας αναβλήθηκε κατ’ επανάληψη. 

Ο κύκλος του Ζαν Πωλ Σαρτρ και των υπαρξιστών φιλοσόφων συνέλαβε 
έξοχα τη µεταπολεµική διάθεση µαταιότητας, διάθεση που ξεθώριασε σχετικά 
σύντοµα στις περισσότερες δυτικές χώρες, αλλά αναδύθηκε και πάλι στην επι-
φάνεια τις επόµενες δεκαετίες, µε το ειρηνιστικό κίνηµα και όσους διαδήλωναν 
εναντίον των πυρηνικών εξοπλισµών. Η ίδια διάθεση διέψευδε στην ανατολική 
Ευρώπη την αισιοδοξία της επίσηµης προπαγάνδας και παρέµεινε κυρίαρχη 
νότα στην ενδόµυχη ζωή των ανθρώπων µέχρι τη «Refolution», την «επανά-
σταση διά των µεταρρυθµίσεων», των ετών 1989-1991.

Η διαίρεση της Ευρώπης συνέβαλε, κατά καλή τύχη όσων ήλπιζαν να επου-
λωθούν οι πληγές, στην ενίσχυση της ισχυρής κίνησης του ευρωπαϊσµού, η 
οποία είχε σπαρθεί πριν από τον πόλεµο και τώρα αναπτυσσόταν στη ∆ύση. 
Με βάση αυτήν καλλιεργήθηκε µια νέα αίσθηση κοινότητας, αρχικά ως ηθική 
εκστρατεία µε στόχο τη βελτίωση των διεθνών σχέσεων και αργότερα ως προς 
το πεδίο της οικονοµικής συνεργασίας. Χάρη σε αυτήν ιδρύθηκε ένα σύνο-
λο σύνθετων θεσµών, οι οποίοι είχαν σχεδιαστεί ούτως ώστε να διευρύνονται 
ολοένα και περισσότερο καθώς καλωσορίζονταν στους κόλπους τους περισ-
σότερες ευρωπαϊκές χώρες· επρόκειτο για το Συµβούλιο της Ευρώπης (από 
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το 1949), την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα και τα συνδεδεµένα µε αυτήν 
θεσµικά σώµατα (µετά το 1956). Παρ’ όλ’ αυτά, όµως, για πολλές δεκαετίες η 
εναλλακτική προοπτική να αποτελέσει ολόκληρη η Ευρώπη ένα κοµουνιστικό 
στρατόπεδο δεν είχε εξαλειφθεί.

Η ∆ύση αποδείχθηκε εν τέλει ασύγκριτα πιο δυναµική από την Ανατολή. Η 
δυτική Ευρώπη, µε τη συνδροµή των ΗΠΑ, αναδύθηκε ταχέως από τα µεταπο-
λεµικά ερείπια και άρχισε να πορεύεται προς µια πρωτοφανή εποχή ευηµερίας. 
Τα αρχικά µέλη της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας, αντλώντας έµπνευση 
από το παράδειγµα του Wirtschaftswunder, του «οικονοµικού θαύµατος» της 
∆υτικής Γερµανίας, δεν δυσκολεύθηκαν να διαφηµίσουν τα πλεονεκτήµατα των 
στόχων για τους οποίους αγωνίζονταν. Τα µέλη της ΕΟΚ διπλασιάστηκαν από έξι 
το 1956 σε δώδεκα το 1983, ενώ παρέµεναν ακόµα εκκρεµείς πολλές αιτήσεις 
συµµετοχής. Ενόσω το Κρεµλίνο αντεπεξερχόταν ολοένα και δυσκολότερα στις 
απαιτήσεις της αυτοκρατορίας του που στηριζόταν στη φυσική δύναµη, η ταχύ-
τατη διαδικασία αποαποικιοποίησης της Ασίας και της Αφρικής επέτρεψε στις 
αποικιοκρατικές δυτικοευρωπαϊκές δυνάµεις να προσβλέψουν σε ένα νέο µέλ-
λον µιας ενοποιηµένης Ευρώπης. Οι δυτικοευρωπαϊκές αµυντικές δυνάµεις, υπό 
την καθοδήγηση του ΝΑΤΟ, άντεξαν σταθερά στη σοβιετική απειλή, που γινόταν 
ολοένα και λιγότερο πιστευτή. Η κίνηση του ευρωπαϊσµού κατά τα τέλη της δεκα-
ετίας του 1980 φαινόταν να οδεύει προς την ωριµότητα, την ίδια ακριβώς στιγµή 
που ο σοβιετικός κοµουνισµός έπεφτε στην επιθανάτια κλίνη του.

Παρά τις διαιρέσεις, πάντως, η έννοια της Ευρώπης δεν ήταν λιγότερο ζω-
ντανή στην Ανατολή από όσο στη ∆ύση. Η σοβιετική τυραννία ήταν εξ ορισµού 
αποτελεσµατικότατη ως προς την προώθηση του ευρωπαϊκού ιδεώδους. Οι πο-
λίτες του πρώην σοβιετικού συνασπισµού εντυπωσιάστηκαν βαθύτατα από την 
υπερεπάρκεια τροφίµων της δυτικής Ευρώπης· ωστόσο, υπάρχει κάθε λόγος να 
πιστέψουµε ότι η φιλοδοξία τους να επανασυνδεθούν µε την «Ευρώπη» δεν είχε 
µόνο υλική, αλλά και ισχυρή πνευµατική διάσταση. «Η Ευρώπη έχει δύο πνεύ-
µονες», διακήρυττε ένας πάπας σλαβικής καταγωγής· «ποτέ δεν θα αναπνεύσει 
µε ευχέρεια, αν δεν χρησιµοποιήσει και τους δύο.»1

Τα χαµένα για την Ευρώπη χρόνια διαιρούνται σαφέστατα σε τρεις περιό-
δους. Άρχισαν ευθύς αµέσως µε τη µεταπολεµική εποχή (1945-1948), όταν 
απωλέσθηκε οριστικά η συµµαχική ενότητα. Συνεχίστηκαν κατά τις τέσσερεις 
δεκαετίες του Ψυχρού Πολέµου (1948-1989) και έληξαν µε την εντυπωσιακή 
βασιλεία του Μιχαήλ Γκορµπατσόφ (1985-1991) στη Μόσχα. Συνοπτικά, µπο-
ρούµε να πούµε ότι άρχισαν την ηµέρα της συµµαχικής νίκης, στις 9 Μαΐου του 
1945, και έληξαν µε την οριστική διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, τον ∆εκέµ-
βριο του 1991. Έκτοτε, σχεδόν όλοι οι ευρωπαϊκοί λαοί ήταν πια ελεύθεροι να 
καθορίσουν µόνοι το πεπρωµένο τους.

1. 
Πρόκειται για την αγαπηµένη 
µεταφορά του πάπα Ιωάννη 
Παύλου Β́ · βλ. π.χ. την 
αποστολική επιστολή του 
Euntes in mundum (1988), κατά 
τους εορτασµούς της χιλιοστής 
επετείου των Ρως του Κιέβου.
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Το τέλος της µεγάλης Συµµαχίας, 1945-1948

Η διαίρεση της Ευρώπης βρισκόταν εν σπέρµατι στις συνθήκες που συνόδευαν 
το τέλος του πολέµου. Τα κοινωνικοπολιτικά συστήµατα της Ανατολής και της 
∆ύσης µοιραία θα συµβάδιζαν µε τις θέσεις των στρατών κατοχής, όπως ορθά 
είχε προβλέψει ο Στάλιν. Ωστόσο, η διαίρεση της Ευρώπης δεν αποκρυσταλλώ-
θηκε αµέσως. Στην αρχή οι νικητές σύµµαχοι ήταν απασχοληµένοι µε τα άµεσα 
προβλήµατα των προσφύγων, της επανεγκατάστασης και της αποκατάστασης 
των ζηµιών. Επίσης, ήταν αναγκασµένοι να συνεργαστούν στην από κοινού διοί-
κηση της Γερµανίας και της Αυστρίας. Ο Στάλιν ενεργούσε µε περίσκεψη, υιοθε-
τώντας διαφορετική πολιτική σε κάθε πρωτεύουσα. Οι Αµερικανοί, επίσης, απο-
κάλυπταν τις προθέσεις τους µε πολύ αργό ρυθµό.

Κανένας δεν ζήτησε να συγκληθεί κατεπειγόντως γενική ειρηνευτική συνδιά-
σκεψη, σε αντίθεση µε ό,τι συνέβη το 1918. ∆εν υπήρχε γερµανική κυβέρνηση η 
οποία θα υπέγραφε µια νέα συνθήκη, ενώ ειδικότερα ο Στάλιν δεν είχε καµιά πρό-
θεση να διαπραγµατευθεί εκ νέου τα υπέρογκα κέρδη που είχε ήδη διασφαλίσει. 
Συνεπώς, η µοναδική συνδιάσκεψη της ειρήνης συγκλήθηκε στο Παρίσι από τον 
Ιούλιο µέχρι τον Οκτώβριο του 1946 προκειµένου να ρυθµιστεί η τύχη των πέντε 
µικρότερων ηττηµένων κρατών, της Ιταλίας, της Ρουµανίας, της Βουλγαρίας, της 
Ουγγαρίας και της Φινλανδίας. Οι εργασίες καθορίστηκαν από το συµβούλιο των 
υπουργών Εξωτερικών των Συµµάχων, οι οποίοι ουσιαστικά υπαγόρευσαν τους 
όρους του διακανονισµού. Όλα τα ηττηµένα κράτη υποχρεώθηκαν να παραχωρή-
σουν εδάφη τους. Η Ιταλία έχασε όλες τις αποικίες της στην Αφρική, αλλά διέσωσε 
το Νότιο Τυρόλο. Όλες οι χώρες υποχρεώθηκαν να καταβάλουν υπέρογκες αποζη-
µιώσεις, συνολικού ύψους ενος δισεκατοµυρίου διακοσίων πενήντα εκατοµµυρίων 
δολαρίων, ιδίως προς την ΕΣΣ∆ και τη Γιουγκοσλαβία. Η συνδιάσκεψη επέµεινε, σε 
πείσµα των σοβιετικών αντιρρήσεων, να καθιερωθεί ο ∆ούναβης ως διεθνής υδά-
τινη οδός και η Τεργέστη ως ελεύθερο λιµάνι υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Εθνών.

Η Τεργέστη, το µοναδικό διαµφισβητούµενο ευρωπαϊκό έδαφος µετά από 
τον Β  ́ Παγκόσµιο Πόλεµο, εξακολούθησε για επτά χρόνια να αποτελεί αιτία 
ισχυρών εντάσεων. Τα βρετανικά στρατεύµατα είχαν εξασφαλίσει τη Ζώνη Α, 
στην οποία περιλαµβάνονταν το λιµάνι και η πόλη, ενώ οι Γιουγκοσλάβοι είχαν 
στην κατοχή τους τη Ζώνη Β στα ανατολικά. Η συµφωνία του Οκτωβρίου του 
1954 ανάµεσα στην Ιταλία και στη Γιουγκοσλαβία οριστικοποίησε τελικά τη διαί-
ρεση αυτή. (Βλ. παράρτ. Ι, 86, σ. 1397.)

Η µεταπολεµική Ευρώπη είχε να αντιµετωπίσει την πληµµυρίδα των προ-
σφύγων. Τόσο οι ναζί όσο και οι Σοβιετικοί είχαν προβεί σε µαζικούς εκτοπι-
σµούς, και σε ευρεία χρήση της καταναγκαστικής εργασίας. Πολλοί επιζήσαντες 
έβρισκαν και πάλι την ελευθερία τους. Μόνο στη Γερµανία υπήρχαν εννέα εκα-
τοµµύρια εκτοπισµένοι. Ζούσαν στοιβαγµένοι σε πρωτόγονους καταυλισµούς, 
εγκατεστηµένους συνήθως σε στρατόπεδα τα οποία µόλις είχαν εκκενωθεί από 
τους αιχµαλώτους πολέµου. Οι πολυπληθέστερες οµάδες προσφύγων προέρ-
χονταν από χώρες που είχε καταλάβει πρόσφατα ο Κόκκινος Στρατός, στις οποί-


